

大型电视政论片《坚持发展“枫桥经验”》引发我省政法工作者强烈反响 倍感激动自豪,更不忘职责使命

本报记者 高敏 许梅 陈毅人
见习记者 宋文瑾 通讯员 西检

11月12日起,由中央电视台联合中央政法委、浙江省委制作的大型电视政论片《坚持发展“枫桥经验”——中国基层社会治理现代化之路》在央视播出,引发我省群众特别是政法工作者的关注,“启发大、收获多”成为不少人观后最深的感受。

《坚持发展“枫桥经验”》分为“以人民为中心”“多元共治”“固本强基”“智惠于民”“三治融合”5集。看完后,不少人表示,政论片气势恢弘、发人深省,通过一个个小故事、一个个真实人物,串起了“枫桥经验”55年来在浙江乃至全国各地不断创新发展的历史,让自己对“枫桥经验”的重要意义有了更深的认识。而参加了政论片拍摄的基层工作者更表示,通过政论片,充分认识到新时代“枫桥经验”的历史地位和时代价值,进一步增强了坚持发展新时代“枫桥经验”的责任感和使命感。

将联系党心民心的工作做得更好

直到现在,绍兴市柯桥区新未庄社区文书王俞仍对自己能参与政论片的拍摄而激动不已,“能够作为新未庄的社区服务人员,上央视介绍新未庄,我感到非常荣幸,这也督促我要为社区的群众提供更好更优的服务!”

新未庄社区是由4个行政村搬迁聚居而成的新农村社区,曾经矛盾频出。新未庄党委创新设计了“心愿箱”制度——在社区服务中心悬挂心愿箱,村民可以随时把涉及自家生活、社区事务的心愿写下来放进箱子,不出24小时,心愿就会被关注并力争落实。王俞说,比如前阵子村里改造户外运动场所,打算撤掉原有的儿童滑梯,有村民在心愿箱里留下“能否保留滑梯”的心愿,社区了解后,根据村民的心愿,重新购置了更安全的滑梯,大家都很满意。

“现在,村民不仅习惯通过心愿箱表达

诉求,也会在社区公众号等上面提建议。”王俞说,心愿箱是群众愿望的起点,党员带头落实则是重点。新未庄党委将以党建为平台,建构基层社会服务体系,将联系党心民心的工作做得更好。

全力推进 民主法治村(社区)建设

“看到余姚横坎头村的发展经历上了政论片,我感到很自豪。”宁波市司法局法治宣传教育处处长冯群敏说,横坎头村是省级民主法治村、小康示范村,全国文明村,它的振兴与坚持走党建引领下的民主法治之路密不可分。

今年是浙江开展民主法治示范村创建工作20周年。1998年,鄞县(今宁波市鄞州区)和余姚在全国最早开展民主法治示范村创建,工作经验随后在全国推广。20年来,浙江共培育了156个全国“民主法治示范村(社区)”,1196个省级“民主法治村(社区)”。冯群敏说,民主法治村(社区)建

设是加强基层民主法治建设最直接、最有效的载体,是法治建设在基层最广泛、最生动的实践活动。宁波在这一过程中,积累了象山“村民说事”、宁海“小微权力清单制度”等好经验好做法,成效明显,有的还向全国推广。“实施乡村振兴战略,法治建设必不可少。”冯群敏说,他们将继续全力推进民主法治村(社区)建设,不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平,为乡村振兴贡献法治力量。

巧用“枫桥经验” 实现“少捕慎诉”

政论片第三集《固本强基》采访了舟山的“海上老娘舅”,提到“舟山渔场每10条渔船中就有1条海上调解船”。“这一段让我印象深刻。”杭州市西湖区检察院检察官助理从鑫莎说,对于公诉检察官来说,每个人都是“老娘舅”,如何在办案中积极化解矛盾,是他们一直在努力的方向。

(下转2版)

导读

省民营企业法治体检 专项活动启动

1500多家法律机构当“医生”
有需求企业可自报申请

2版

案子还没判

法官决定对它们先予执行

“它们”是啥?

10000只活鸡!

4版



为你歌唱

11月19日下午,由杭州市公安局、杭州市见义勇为基金会联合主办的“为你歌唱——杭州公安专场公益慰问音乐会”在杭州市职工文化中心举行。在旅欧著名男高音歌唱家蔡大生的带领下,来自全国各地的30多位著名歌唱家、舞蹈家、影视明星及警营歌手、舞者联袂出演,把最美的歌声和最好的祝福献给敬业拼搏、守卫平安的杭州公安民警、警辅人员及见义勇为者。

本报记者 陈洋根
通讯员 傅宏波 甘露

台州打造现代城市安全发展新样板系列报道之二

全民共筑防火墙 一年时间,台州火灾事故死亡人数下降77.5%

通讯员 冯常华 本报记者 沈洁琼

一支支打更队,与黑夜相伴,用喇叭、竹筒、锣鼓“敲”出了村庄的平安稳定;一名名网格员,穿梭街巷,在苦口婆心中筑起防火墙……

在台州,各级消安委办公室“实体化”运行,并部署开展除火患全民大行动,同步推进“精准宣传、排查清底、铁腕整治、基础建设、能力提升”五大会战,以空前力度、超常举措、最高标准、最严要求清剿火灾隐患。

顽疾——

2017年11月9日至2018年11月8日,台州市发生火灾起数和死亡人数,同比分别下降49.5%、77.5%。

漂亮数字的背后,是层层压实的责任,是夜以继日的付出。

“平民英雄”在身边

三门县杨家村,夜幕降临。“各位村民请注意,天干地燥防火气,煤气阀门

要关好,电瓶充电门外放。”村口传来嘹亮的吆喝声,穿着黑底红边马褂的大嫂们,敲着竹筒、打着锣,开始了这一天的巡逻。

这支队伍由当地21名普通家庭妇女组成,不论春夏秋冬,只要天气允许,她们就在每晚7点到9点夜巡“打更”。除了“吆喝”,她们还负责检查村里老房子的消防隐患。

“朋友圈运动计步,永远被跟随,无法被超越!”这是仙居县年轻网格员王俊杰

的“名言”。25岁的他来自一个网格员之家,他和姐姐王怡心都是福应街道月塘社区的网格员,父亲王柳江则是街道里的网格指导员。

自从台州开展除火患全民大行动后,姐弟俩每天起早摸黑,每天平均需要跑几百个点位的场所,弟弟检查,姐姐登记,等隐患都汇总好,再分别去落实。

在台州,因为防火聚集起来的志愿者、网格员、专职消防队员随处可见,这是一场全民大行动!这一年,台州市建立了99支乡镇(街道)专职消防队,2035支志愿消防队、打更队。虽然他们的职业不同,但有着相同的责任——隐患清零护平安。

(下转2版)